
ATOS 齿轮泵工作主要事项

ATOS 液压泵、 ATOS 柱塞泵、 ATOS 齿轮泵、 ATOS 轴向柱塞泵、 ATOS 叶片泵、 ATOS 油
缸、 ATOS 溢流阀、 ATOS 比例阀、 ATOS 叠加阀、 ATOS 电磁阀、 ATOS 放大器、 ATOS
电磁换向阀、 ATOS减压阀、 ATOS 安全阀、 ATOS 控制阀

ATOS 齿轮泵时应注意如下事项：

（l）泵传动轴与原动机输出轴之间的安装采用弹性联轴节，其同轴度偏差应小于 0.1mm，

采用轴套式联轴节的同轴度偏差应小于 0.05mm。

（2） 传动装置应保证泵的主动轴受力在允许的范围内。

（3） 泵的吸油高度不得大于 0.5m。

（4） 在泵的吸油口常安装网式过滤器，其过滤器精度应小于 40μm。设置在系统回

油路上的过滤器， 其精度最好小于等于 20μm。

（5） 工作油液应严格按规定选用，工作温度范围为 –20～ 80 ℃ 。

（6） 泵的旋转方向不能搞错，即泵的进、出油口位置不能错。拆卸和装配泵时，必须

严格地按出厂使用说明书进行。

（7） 要拧紧泵进、出油口管接头的螺钉，密封装置要可靠，以免引起吸空和漏油，影

响泵的工作性能；应避免泵带负载启动和有负载情况下停车。

（8） 启动前，必须检查系统中的溢流阀（安全阀）是否在调定的许可压力上。

（9） 对于新泵或检修后的液压泵，工作前应进行空负载运行和短时间的超负载运行。

然后检查泵的工作状况，不允许有渗漏 、 冲击声 、过度发热和噪声等。

（l0） 泵如长时间不用 ，应将泵与原动机分离。 再使用时，不得立即使用最大负载，

应有不少于 lO min 的空负载运转。

ATOS 齿轮泵是容积泵的一种，由两个齿轮、泵体与前后盖组成两个封闭空间，当齿轮转动

时，齿轮脱开侧的空间的体积从小变大，形成真空，将液体吸入，齿轮啮合侧的空间的体积

从大变小，而将液体挤入管路中去。吸入腔与排出腔是靠两个齿轮的啮合线来隔开的。齿轮

泵的排出口的压力完全取决于泵出处阻力的大小。gear pump 依靠泵缸与啮合齿轮间所形成

的工作容积变化和移动来输送液体或使之增压的回转泵。外啮合双齿轮泵的结构。一对相互

啮合的齿轮和泵缸把吸入腔和排出腔隔开。齿轮转动时，吸入腔侧轮齿相互脱开处的齿间容

积逐渐增大，压力降低，液体在压差作用下进入齿间。随着齿轮的转动，一个个齿间的液体

被带至排出腔。这时排出腔侧轮齿啮合处的齿间容积逐渐缩小，而将液体排出。齿轮泵适用

于输送不含固体颗粒、无腐蚀性、粘度范围较大的润滑性液体。泵的流量可至 300m?/时，

压力可达 3×107 帕。它通常用作液压泵和输送各类油品。齿轮泵结构简单紧凑,制造容易，

维护方便，有自吸能力，但流量、压力脉动较大且噪声大。齿轮泵必须配带安全阀，以防止

由于某种原因如排出管堵塞使泵的出口压力超过容许值而损坏泵或原动机。

ATOS 齿轮泵的结构是很简单的，即它的最基本形式就是两个尺寸相同的齿轮在一个紧密配

合的壳体内相互啮合旋转，这个壳体的内部类似“8”字形，两个齿轮装在里面，齿轮的外

径及两侧与壳体紧密配合。来自于挤出机的物料在吸入口进入两个齿轮中间，并充满这一空

间，随着齿的旋转沿壳体运动，最后在两齿啮合时排出。 在术语上讲，齿轮泵也叫正排量

装置，即像一个缸筒内的活塞，当一个齿进入另一个齿的流体空间时，液体就被机械性地挤

排出来。因为液体是不可压缩的，所以液体和齿就不能在同一时间占据同一空间，这样，液

体就被排除了。由于齿的不断啮合，这一现象就连续在发生，因而也就在泵的出口提供了一

个连续排除量，泵每转一转，排出的量是一样的。随着驱动轴的不间断地旋转，泵也就不间



断地排出流体。泵的流量直接与泵的转速有关。实际上，在泵内有很少量的流体损失，这使

泵的运行效率不能达到 100%，因为这些流体被用来润滑轴承及齿轮两侧，而泵体也绝不可

能无间隙配合，故不能使流体 100%地从出口排出，所以少量的流体损失是必然的。然而泵

还是可以良好地运行，对大多数挤出物料来说，仍可以达到 93%～98%的效率。对于粘度或

密度在工艺中有变化的流体，这种泵不会受到太多影响。如果有一个阻尼器，比如在排出口

侧放一个滤网或一个限制器，泵则会推动流体通过它们。如果这个阻尼器在工作中变化，亦

即如果滤网变脏、堵塞了，或限制器的背压升高了，则泵仍将保持恒定的流量，直至达到装

置中最弱的部件的机械极限(通常装有一个扭矩限制器)。


